
Komunike 
glavnega odbora Jugoslovenskega 

učiteljskega udruženja 
Glavni odbor Jugoslovenskega učiteljske

ga udruženja je na svojih sejah od 31. maja 
do 2. junija 1936. tretiral vprašanja prosvetne, 
šolske in stanovske politike. Posebno se je ba
vil s problemi narodne šole s posebnim ozi
rom na socialni položaj otroka, njegovo vzgo
jo in izobraževanje, o nedostatkih >pri pouku 
in materialni strani šol. S tem v zvezi se je 
bavil s problemi narodnega učitelja v pogledu 
njegovega šolskega in izvenšolskega dela, v 
pogledu njegovih državljanskih pravic in 
dolžnosti, v odnosu napram narodu in obla
stem, o pravnem in materialnem položaju, 
šolskem nadzorstvu in je soglasno 

konstatiral: 
1. Iz poročil, ki so jih podali člani glav

nega odbora je ugotovljeno, da živijo šolski 
otroci v državi povečini v zelo bednih mate
rialnih razmerah in je neobhodno potrebno, 
da se ukrene vse za ublažitev tega stanja. Za
radi tega se pozivajo narodni učitelji, da po
tom karitativnih ustanov in otroške samopo
moči delujejo za ublažitev takih razmer. Prav 
tako naj se opozarjajo odločilni faktorji na 
podpiranje tega dela in da s svoje strani 
ukrenejo vse, kar je potrebno za uspeh te 
akcije. 

2. Glavni odbor smatra za neobhodno po
trebno naglasiti, da se samo s popolno demo
kratizacijo narodne šole, s pedagoško svobo
do učitelja in z njegovo materialno preskrbo, 
s svobodo in preskrbo šolskega otroka ustvar
ja svobodna atmosfera šole in vedrina duha v 
njej. Vse to je potrebno za svoboden razvoj 
naših bodočih državljanov. P<rav tako smatra 
za neobhodno potrebno popolno in svobodno 
razvijanje učiteljske organizacije v okviru 
odobrenih pravic in postavljenih smotrov, a 
za škodljivo razno umešavanje nepoklicanih 
oseb v osebna, stanovska in čisto prosvetna 
šolska vprašanja, ki so postavljena kot idealni 
smotri učiteljske organizacije. To ustvarja ce
sto trpljenje učiteljskih družin in zmedo pri 
pouku. 

3. Glavni odbor ugotavlja z zadovolj
stvom in priznanjem odločilnim faktorjem 
dva važna ukrepa v korist narodne šole in 
narodnega učiteljstva, in sicer: delen prenos 
vzdržavanja narodnih šol na banovine in spre
membo disciplinskega postopka za učiteljstvo. 
Prenos vzdrževanja narodnih šol na banovine 
bo pripomogel, da se materialno vprašanje 
šol, ki je doslej mnogo trpelo, postavi na si
gurnejšo osnovo, da se tako v teku gotovih 
let vse šole, tako one v siromašnih, kakor 
tudi v bogatejših krajih preskrbijo z najnuj
nejšimi učnimi pripomočki, da se ohrani de
mokratski princip in da pride socialni mo
ment do popolnejšega izraza in uporabe. Na
ravno, da je sedaj potrebna dobra uTedba in 
smiselna organizacija dela ter bi bilo zelo 
dobro, ako se za izvedbo te zamisli zahteva 
še v naprej sodelovanje učiteljske organizaci
je. Ker pa stopa ta uredba v veljavo šele s 
prihodnjim proračunskim letom, se nalaga iz
vršnemu odboru JUU, da deluje na merodaj
nih mestih na to, da bi občine v teku tega 
prehodnega stanja popolnoma izvrševale svo
je dolžnosti napram šoli. 

Nova disciplinska uredba, ki jo glavni 
odbor pozdravlja in smatra kot moralno pri
dobitev za ugled narodnega učiteljstva, — 
ako se ostane pri dobri volji, o čemer ne 
dvomimo — naj bo za narodne učitelje po
četek vračanja onih suspendiranih pravic, ki 
so prvi pogoj za načrtno in sistematično šol
sko in izvenšolsko delo, ki je narodni šoli in 
narodu tako zelo potrebno. Predstavlja naj 
nado za vrnitev učiteljske stalnosti in dviga
nje ugleda učiteljskemu stanu. Smatramo, da 
more biti tudi pri temu vprašanju sodelova
nje organizacije samo v splošno korist. 

4. Ker učiteljska organizacija ni sama 
sebi smoter, nego samo instrument v službi 
šole in naroda, smatra glavni odbor za svojo 
dolžnost, da javno ugotovi in naglasi, da so 
se razmere v organizaciji popolnoma sanirale, 
da je ona usposobljena staviti vse svoje moči 
na razpolago narodu in državi. Nova pravila, 
soglasno sprejeta na glavni skupščini in ideo
loški pogledi, ki jih ta pravila vsebujejo, ji 
dajejo še večjo duhovno moč in podlago za 
čim tesnejšo duhovno povezanost članstva, 
solidno tehnično organizacijo, notranjo zgra
ditev, okrepitev lin zdravje. Glavni odbor 
smatra, da bi bil vsak poskus cepljenja orga

nizacijskih moči, umetnega vpliva in delitve 
v današnjih razmerah težak zločin napram 
narodni šoli in narodu, zločin, ki bi imel da
lekosežne posledice. Učiteljska organizacija je 
izvenstrankarska ter se njeni smotri strinja
jo s smotri najširše politike naroda in drža
ve; zato se pričakuje potrditev novih pravil 
v najkrajšem času. 

5. Izvršni odbor bo s koordinirano akcijo 
še nadalje deloval za popravo materialnega in 
pravnega položaja vsega učiteljstva. Imel bo 
še posebej v vidu položaj žene učiteljice — 
uradnika, podražitev vseh življenjskih po
trebščin in zelo drago življenje učitelja na 
vasi. 

6. Izvršnemu odboru se nalaga, da še na
dalje vztraja na reformi učnega načrta in pro
grama, ki naj bi popolnoma ustrezal sodob
nim principom pedagogike in narodnim po
trebam, radi česar je glavni odbor podaljšal 
rok objavljenemu razpisu za izdelavo idealne
ga učnega načrta in programa do 1. oktobra 
1936. 

7. Da bi se ustvarila čim krepkejša de
lovna zveza glede vprašanj našega celotnega 
šolskega sistema, se smatra kot nujno, da 
strokovne prosvetne organizacije: profesor
ska, meščanskih šol in JUU ustanovijo po 
svojih delegatih prosvetno zbornico, ki naj 
bi stremela za .reševanjem vseh prosvetnih 
problemov. 

8. Izvenšolsko delo narodnih učiteljev je 
treba sistemizirati tako, da bo služilo prepo
rodu vasi ter ohranitvi in dviganju narodne 
kulture. 

9. Delovalo se bo na tem, da se v interesu 
pravice in marale priznajo učiteljstvu, ki je 
bilo v službi srbske pravoslavne cerkvene 
avtonomije, družbe sv. Cirila in Metoda in 
drugih nacionalnih avtonomnih šol, a je po
tem prešlo v državno službo, ta leta kot efek
tivno odslužena v državni službi in da se jim 
vračunajo v pokojnino in to tem bolj, ker so 
že itak ves čas prispevali v pokojninski sklad, 
ki ga je država prevzela. 

10. Analogno § 35. zakona o narodnih šo
lah naj se zaradi otvarjanja novih šol ter 
hitrejšega pospeševanja narodne prosvete re
alizira pri državni hipotekami banki državni 
šolski fond, kateremu naj se dodaja vsako 
leto iz državnega proračuna potrebna vsota. 

11. Naj se učiteljem, ki so zaradi vršenja 
vojne obveze morali podati ostavko na držav
no službo, pa jih je v času odslužitve kadr
skega roka dohitela vojna, prizna čas, pre
veden v vojaški službi, po odbitku kadr^kega 
roka za napredovanje po grupah, kakor je 
bilo to priznano zdravnikom. Prav tako naj 
se pravilno regulira položaj onim učiteljem, 
ki se po odslužitvi kadrskega roka niso mogli 
takoj sprejeti v službo, a so zaradi proračun

skih nemožnosti morali pristati na sprejem v 
nižjem položaju. 

12. Glavni odbor je razpravljal vprašanje 
šolskega nadzorstva in šolskih upraviteljev z 
ozirom na njihov velik pomen za osnovno šo
lo in je na podlagi podatkov, ki jih je imel, 
ugotovil, da se nahajajo mnogi šolski nad
zorniki, ki so v disciplinski preiskavi zaradi 
neobjektivnosti pri delu na škodo učiteljske
ga ugleda in na škodo javne morale, ostali še 
nadalje na svojih mestih, dočim so bili mnogi 
šol upravitelji izmenjani brez krivde in po
trebe. '■ z; r' ' •>• . ■ • ■—. >: 
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13. Glavni odbor se je bavil tudi z vpra
šanjem internacionalnega učiteljskega kongre
sa, ki se bo vršil v Beogradu od 9. do 12. avgu
sta 1.1. Ker uživajo ti kongresi, ki jih prireja 
največja internacionalna organizacija intelek
tualcev in zapuščajo globok vtis v državah, 
v katerih se prirejajo, največjo pažnjo vseh 
krogov, priporoča glavni odbor izvršnemu od
boru, da pripravi pravočasno vse, da bi na
pravil ta kongres najlepši vtis v vsej državi 
in tudi pri kongresistih. V zvezi s tem vpra
šanjem so izvoljeni 4 delegatje (iz Beograda, 
Ljubljane, Zagreba in Niša), ki bodo zasto
pali učiteljstvo na kongresu. 

14. Da bi učiteljstvo in narodna šola dali 
čim večjo korist narodu in državi, je potrebna 
materialna sigurnost ter krepka intelektualna 
in moralna kvaliteta članstva. To se bo do
seglo: 

a) s pridobitvijo učiteljske stalnosti na služ
benem mestu; 

b) s pravičnim rednim in pravočasnim na
predovanjem, ker so dosedanja napredo
vanja v mnogih primerih stavila mlajše 
pred starejše; 

c) s širjenjem stanovskega tiska, kar je dolž
nost vsakega člana organizacije, zato se 
bo to vprašanje tretiralo na vseh letoš
njih (sekcijskih skupščinah); 

č) z višjo učiteljsko izobrazbo (pedagoška 
fakulteta, višja pedagoška šola), ki naj 
služita samo osnovni šoli, tako da bo vse 
učiteljstvo deležno višje izobrazbe; 

d) s spoštovanjem državljana  učitelja in 
e) s prirejanjem velikih učiteljskih zboro

vanj, ker dajejo zelo koristne rezultate. 
Potrebno jih je organizirati čim več po 
vsej državi. 
15. Zaradi tega se bo poleg vprašanja 

učiteljskega tiska razpravljala na vseh sekcij
skih učiteljskih skupščinah tema: Učiteljska 
stalnost kot potreba šole in države, a na glav
ni skupščini tema: Državljanski pouk in dr
žavljanska vzgoja. 

Ivan Dimnik, predsednik. 
Milinko Lazic, tajnik. 


